

纪念设施铭记烈士功绩

从第一批到第六批，277处国家级烈士纪念设施从不同角度、不同时期，反映烈士精神。以第六批为例，有反映红军长征时期的贵州习水青杠坡红军烈士陵园，反映抗战时期的山西平型关烈士陵园，反映解放战争时期的辽宁塔山阻击战烈士陵园；有纪念个人为主的湖南杨开慧烈士陵园，也有纪念英雄群体的广东黄花岗七十二烈士陵园。

家住江苏南京、现就读于湖南大学的吴丹群对笔者说：“在南京

级烈士纪念设施的“新成员”。近年来，龙山烈士陵园不断完善基础设施建设，累计投入资金1800多万元，新修了墓区、烈士纪念馆、烈士纪念广场等，并对园区实施绿化、亮化、道路改造等工程，陵园面貌焕然一新。目前，它已成为湘鄂渝边区集爱国主义教育、祭祀缅怀、传承精神、休闲健身于一体的红色革命传统教育阵地和生态陵园，每年有超过10万名社会各界群众前来陵园瞻仰、祭扫、缅怀革命先烈。



9月2日，安徽合肥老党员在蜀山烈士陵园重温入党誓词。

新华社记者 刘军喜摄

生活了20年，我曾经多次到雨花台烈士陵园祭扫，我们学校背后的岳麓山上，也长眠着陈天华、刘道一等烈士，正是因为有了革命烈士们的崇高和奉献精神，才有了今天的和平环境，有了一个繁荣昌盛的共和国，我们应该永远铭记烈士们的丰功伟绩。”

据了解，中国烈士纪念设施施行分级保护管理。国家级烈士纪念设施主要是纪念在重大事件、重要战役和主要革命根据地斗争中牺牲的烈士，或有重要影响的著名烈士、为中国革命斗争牺牲的知名国际友人等，其纪念意义更为重要，建设管理水平相对更高，在褒扬、宣传、教育等方面的典型示范作用更为突出。

公布国家级烈士纪念设施，不是为了设立观光景点，而是为了让大家在和平年代，不忘烈士们英勇奋战的精神，不忘中华民族的民族魂。因此，民政部在公布名单的同时，要求各地扎实做好英烈事迹发掘整理，加大宣传、陈展工作力度；积极组织开展祭扫、纪念烈士活动，充分发挥国家级烈士纪念设施在传承红色基因、缅怀革命先烈、开展爱国主义教育等方面的示范引领作用。

位于湖南省湘西土家族苗族自治州的龙山烈士陵园也是本批国家

级烈士纪念设施的保护单位。4200多个，每年接待各级党政机关、企事业单位、部队和学校等组织的烈士纪念活动10万余次，群众瞻仰祭扫1.5亿多人次。烈士纪念设施已经成为宣扬弘扬烈士精神、开展革命传统教育、培育社会主义核心价值观的重要场所。

除了国家级烈士纪念设施，中国还曾于1986年至2009年，分五批次设立了全国重点烈士纪念建筑物保护单位，而在缅甸、俄罗斯、赞比亚等全球22个国家和地区，中国还有170多处烈士纪念设施。保护单位和纪念设施，这些都体现了党和国家对烈士纪念建筑物管理保护的重视，传承了中华民族铭记历史、缅怀先烈、弘扬先烈精神的光荣传统。

设纪念日缅怀先烈事迹

在天安门广场南侧约500米处，有一座高37.94米的石碑，其正面写着“人民英雄永垂不朽”8个金箔大字，这座人民英雄纪念碑，于1949年9月30日奠基。而在2014年8月31日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十次会议决定，将9月30日设立为中国烈士纪念日，国家在当天举行纪念烈士活动。

烈士纪念日的设立可谓“十年磨一剑”。自2005年起，民政部就开始相关研究论证工作，部分人大代表、政协委员也多次呼吁设立烈士纪念日，新闻媒体也曾就“设立烈士纪念日”的问题征求网民意见，获得广泛支持，这说明设立烈士纪念日已经成为社会各界的呼声。

设烈士纪念日，在国际上并不鲜见。美国、俄罗斯、英国、孟加拉国等许多国家都设有专门纪念烈士的节日。尽管节日具体名称不同，但内涵都是一致的。比如，美国每逢阵亡将士纪念日，无论现役军人还是老战士都向阵亡将士致敬，吹响军中熄灯号，让死难将士安息。英国将11月11日定为荣军纪念日，每年这个时候，伦敦白厅的和平纪念碑都会举办国家纪念仪式。

近年来，纪念烈士的形式变得多种多样，除了开展公祭活动、向烈士墓敬献鲜花等传统方式外，互联网也为纪念烈士提供了新平台。在中国文明网上，笔者看到许多网友的留言。来自黑龙江省哈尔滨市安静小学的钱帅就写到：“缅怀革命先烈！你们用牺牲自己的生命，换来了我们今天的幸福。是你们，在生死存亡的关键时刻挺身而出；没有你们，我们今天怎能坐在明亮的教室

里学习；没有你们，我们怎么会有今天幸福的生活。今后我会更加珍惜红领巾，会更加热爱和平的生活！”

人们常说忘记就等于背叛。烈士纪念日的设立，就是让将纪念烈士、褒扬烈士作为一项国家制度确定下来。毋庸置疑，烈士纪念日和烈士纪念设施的确定，表达的是国家和人民对烈士的崇敬之情。

“我们不能遗忘和淡漠英烈，他们为民族解放和国家富强做出了巨大牺牲，淡忘他们是非常可悲的，淡忘历史就会成为精神上的矮子。以国家名义设立纪念日去缅怀烈士，在于拾起我们的民族信仰和奋斗精神。”来自中国人民大学中共党史系的学生张天宇对笔者说。



湖北恩施咸丰县忠堡大捷烈士纪念碑，传递着长征精神。
田代明摄（新华社发）

国家级烈士纪念设施

中国大地上的丰碑

李贞
张鸿腾

83年前的9月21日，黎明时分，一位39岁的青年人押解前往江苏南京的雨花台刑场。“打倒国民党反动派！中国共产党万岁！全世界无产者联合起来！”他高呼着口号。一声枪响，结束了他的生命。

他就是邓中夏——中国共产党最早的党员之一。近日，经国务院批准，民政部公布了第六批国家级烈士纪念设施名单。而在邓中夏就义的雨花台刑场基础上建立的雨花台烈士陵园，与其他95处设施一道入选。

至此，中国已有277处国家级烈士纪念设施。它们如同一座座丰碑，矗立在中国大地上，激励着今人不要忘记烈士们无怨无悔的追求精神、百折不挠的奋斗精神、英勇不屈的无畏精神。

纪念活动弘扬民族精神



广东韶关仁化县的铜鼓岭红军烈士纪念碑。新华社记者 梁旭摄

2015年9月3日，中国举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会，彰显了中国人民在世界反法西斯战争中作出的巨大牺牲和重要贡献。

近几年，从中央到地方，组织了多种多样的活动，纪念烈士、祭奠烈士。设立烈士纪念设施和烈士纪念日，使得烈士精神正逐渐注入国家血脉，构筑起民族灵魂。而在此基础上，各地也可以结合自己的资源，开展富有特色的纪念活动。

“纪念烈士是导向性问题。我们国家和民族，对烈士有一种崇敬的态度，包括对他们的后人、亲属给予关心和帮助，这样在社会上可以形成一种好的导向，即为国家、民族献身是光荣的事情，是大家肯定的事情，是大家要褒扬的事情，它会引导更多的人为国家、民族和人民谋利益，这个正面导向怎么估量都不过分。”中央党校教授谢春涛在接受本报采访时说。

烈士遗属的生活也受到党和政府的高度重视。中国已经对烈士褒扬金、一次性抚恤金进行了相关规定，同时，烈士遗属还将享受医疗优惠、住房优先优惠以及就业、入学入托等优待政策。“烈士是英雄，应该受到褒扬，以及他们的亲属如果生活有困难，党和政府应该关心。”谢春涛表示。

据不完全统计，中国约有2000

万烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲，这些烈士中，有很大一部分是参加地方战役牺牲的。“人们对于自己所在地的烈士事迹会更熟悉一些，而且到烈士陵园凭吊也很方便，各地也应该结合当地烈士事迹进行教育。”谢春涛说。

对待烈士的态度，可以检测出一个国家的价值观。从国民情感到国家责任，我们追寻的是一个个烈士，也是触摸国家的沧桑历史；通过纪念烈士，国民牢牢凝聚一起，民族更具凝聚力。谢春涛认为，纪念和凭吊烈士，与每个人都有关，各级党组织、单位在纪念日应该有组织地去安排纪念烈士的活动，教育部门也应该重视烈士精神教育，媒体应该进行广泛宣传，营造出良好氛围，这种正能量是非常有益的。

秋瑾后人、现在广铁集团工作的王学东对本报说，随着社会文明程度的提高，缅怀烈士已经从形式到内容上发生了深刻变化，“今人应该学习他们的正义感。”

有很多志愿者在用实际行动缅怀烈士、关心抗战老兵和烈士遗属。“我们湖南在抗日战争期间做出很大牺牲，这次有13处纪念设施入选国家级，意义重大。”湖南老兵之家’作为一个民间关爱抗战老兵的机构，在每年清明节、抗日战争胜利纪念日等节日会组织相关纪念烈士的活动，我们也配合湖南省政府进行一些纪念设施的修复工作。”湖南老兵之家发起人、志愿者贺佳对本报说。

谢春涛表示，每个人根据自身情况，可以做很多纪念烈士的事，重要的是学习烈士精神，在自己的岗位上为国家、民族百姓贡献自己的力量，他认为国民应该“学习烈士精神，将国家利益至于首位，干好本职工作。”

铭记先烈精神 凝聚奋进力量

李贞

深秋雨落，如泣如诉。今年的9月30日，将是中国第三个烈士纪念日。纪念日设在国庆节的前一天，仿佛向人们提醒着，无数先烈曾在新中国成立前夕为人民浴血奋战。

尊重英烈应是全体国民的共识。了解先烈们奋勇献身的事迹，从来都是爱国主义教育中重要的一课。犹记上小学时，每年清明节，都会和老师同学们一起去家乡的烈士陵园祭奠。大家排着队，带着小白花，在纪念碑前默哀，在肃穆庄严的氛围里，体会着“今天的幸福生活来之不易”的含义。

然而近年来，社会上特别是网络上，也有把革命历史娱乐化、对革命先烈污名化的倾向。这种所谓的“消解历史”，并不能给社会带来正面的影响，反而会使历史丧失了应有的庄严感。像是不久前宣判的邱少云烈士之弟邱少华诉某网络“大V”及某品牌案以及再此前的“狼牙山五壮士”名誉侵权案，最终都以法律手段维护了烈士名誉。然而案件虽然胜诉，但对烈士们的造谣和中伤，其伤害却仍难以完全弥补。正如网友“怪兽的脚丫”所说，“创造一个虚拟ID是非常容易的，但这个虚拟ID的任意造谣对真正世界的伤害却无可估量。”网友“一介书生”更是愤慨地问道：“如果邱少云烈士家里没有亲属，那谁来伸张正义？人民英雄是国家和民族精神的象征，烈士被侮辱，应该有更严格惩戒。”

时代在进步，但历史不应被遗忘，更

不容被抹黑。特别不能容忍的，是利用抹黑先烈来谋取商业和个人利益。抹杀英雄们的历史贡献，不顾事实的造谣，会伤害整个民族的感情，瓦解民族的凝聚之心。一个民族不能没有其精神，先烈们的英勇、奉献和大无畏，正是我们应该继承的那一部分。所以“尊重英雄”是决不能动摇的底线，英雄先烈对国家做出过的牺牲，永远值得后辈们崇敬。

那么如何让先烈们的精神和事迹得以传承？如何让一代代的孩子从一开始就树立正确的历史观、认识到历史的分量？

加大对英雄事迹的正确宣传十分必要。在新媒体的时代，耸人听闻的话题固然会吸引眼球，但是真诚、动人、朴素的英雄故事，只要讲得好也可以引起人们的共鸣，获得广泛的道德认同。

另外，在现实中保护好历史遗址，令人们能够真切地触摸历史、了解历史，则是更好的学习机会。近期，经国务院批准，民政部公布了第六批包括雨花台烈士陵园、平型关烈士陵园等在内的96处国家级烈士纪念设施名单。目前全国各地的烈士纪念设施保护单位每年会接待烈士纪念活动10万余次，群众瞻仰祭扫1.5亿多人次，有力地弘扬了烈士精神。

可以说，让更多人，特别是让更多孩子知晓先烈故事、认同先烈精神、对英雄精神心怀敬畏，是中华民族共存共同记忆、不断增强民族凝聚力和向心力的重要途径。